

# 鄧匪至日換「約」及展開統戰活動

沈旭步

日本與共匪於八月十二日簽訂所謂「和平友好條約」，繼而於十月廿二日，由鄧匪小平率同大小號四十名，至東京進行換文。鄧匪小平在日，還展開了多方面的統戰活動，造成惡劣的影響。對於日本的親匪傾向，鄧匪的醜惡行徑，在我們來看：應以「一擋一條痕」的心情，紀錄下來，加以分析探討，並在中日關係的新仇舊恨中扭轉形勢，全力進行，爭取反共復國的勝算。

—— 日匪雙方於八月十二日在北平簽訂所謂「和平友好條約」之後，匪方忽於八月十六日就召開偽「人大常委會」予以批准；日本却遲至九月十八日才召開國會臨時會議，並於月中旬才進入討論這一「和約」的議程。當日本衆議院外交委員會於十月十四日進行審查時，衆議員中山正輝發表意見，認為共匪是一個危險的政權，日本與其締結所謂「和平友好條約」，對日本人民來說是「悲劇」。另一位衆議員濱田幸一贊成這一意見，並宣稱他將反對批准該項「條約」。

十月十六日，該「約」被提至衆議院院會，表決時，中山正輝、濱田幸一和林大幹等三人公

開反對，而且手牽着手高聲大呼：「我們反對這個條約！」此外，衆議員加藤六月、藤尾正行、稻垣實男、竹其輪登在表決時憤而退席，還有四十多人拒絕出席，包括：岸信介、椎名悅三郎、灘尾弘吉、中尾榮一、中川一郎、石原慎太郎、渡邊美智雄、坊秀男、長谷川峻等人。不過由於左派各反對黨一致投票贊成，才使衆議院得以通過此案。

跟着此案送往參議院，於十月十七、十八兩

日進行討論。參議員玉置和郎、源田實二人反對，他們的理由是：該「約」的簽訂，不符合日本

國家利益，並危及亞洲的和平與安全。玉置和郎又向外相園田直質詢有關開發釣魚台列嶼附近海底油田的問題，園田答覆時，承認這是一個大問題，將來為了探測和開發這一地區的海底石油資源，日本可能和共匪發生重大的衝突。另外，佐藤信二、堀江正夫、楠正俊、秦野章、町村金五等二十四位參議員拒絕出席，在表決時，又有原文兵衛、森下太、糸三英太郎、林寬子、志村愛子等退席，表示抗議。結果，仍在十月十八日下

午通過。（註）

—— 國會衆參兩院通過之後，日本內閣才在十月

平徑飛東京，進行換文。在它們未到達以前，日

並呈請日皇裕仁簽署。恰好趕在鄧匪小平訪日之前，完成其法定的手續，在國會討論的過程中，日本內閣所竭力澄清的主要問題有二：

一

—— 日本不會與共匪在軍事上合作：防衛廳長官金丸信首先於十月十四日告訴參議院外交委員會，謂日本不考慮與共匪軍事合作，目前沒有雙方軍事人員互訪的計畫。首相福田赳氏於十月十六日，在衆院會中答覆詢問時說：「日本不會與共匪在軍事上合作。」然後又進一步強調稱：「日本永不會協助共匪武裝部隊現代化。」

—— 謀求蘇俄的諒解：日本既要和共匪訂「約」，又想蘇俄能夠諒解「約」中的「反霸條款」不是針對它的。故福田在國會中說明，日本將會繼續謀求與蘇俄解決「北方領土」的糾紛，言下之意，只要獲得蘇俄諒解，就能和蘇俄進一步討論簽訂和約。

在這種種模糊的影象下，日本國會終於在財閥的指使，和各政黨不同的需要下，通過了這個具有後遺症的日匪「和平友好條約」。

二

本朝野人士已有各種反應：

第一種是抱着戒慎的心情，希望減少惡劣的影響：像參議員秦野章，就在十月十八日向國會發表意見，指出：共匪過去一再表明不干涉他國內政，而事實並非如此，所以他要求福田首相向匪方提出交涉，要求匪匪在訪日期間，舉凡正式場合，絕對不能干涉日本的內政，並且要匪匪就此提出公開的保證。另外，「朝日新聞」也提出警告，要日本國人別因共匪推行「四個現代化」而利令智昏，自陷泥淖。

第二種是反對的情緒與行動：自十月廿日起，反共的日本人士陸續採取以下的行動：

(一)三十一歲的水上清藏，是日本革命黨的地方領袖，他於十月廿日準備闖入興建中的共匪「大使館」，而被警方逮捕。他告訴警方說：他想將一面手製的中華民國國旗交給共匪駐日僑「大使」符浩，以抗議匪匪小平訪問日本。

(二)警方預料，全國有八十八個極右派團體發起示威運動；全國有一萬五千名極端右翼份子，計畫在匪某訪問期間進行騷擾和動亂，其中一項辦法是每天開車在街上用擴音器進行示威。因而警方預定動員六萬五千名警察保護匪匪一行四十人。還要派人監視六十名右派領袖的行蹤。

(三)三十八歲的平澤曉男，是日本革新黨員，於十月廿一日上午九時四十五分，到總理官邸前切腹自殺，以抗議日本與共匪簽訂「和約」，及匪匪小平訪問日本。他準備了兩封遺書，分致福田首相及園田外相，內容說：日本與共匪簽訂「和約」，不符合日本國家利益，並為日本帶來後患。

。為日本百年大計設想，他以生命為賭注，向日本政府死諫。後來他被警察送往醫院急救，已無生命危險。

(四)十月廿一日上午，有兩百多位右翼團體份子

，穿卡其軍服，戴鋼盔，分乘三十輛車子，車上插着戰時的日本太陽旗，裝置強力擴音器，在東京市中心區及首相官邸四周進行示威，他們高呼反對匪匪「和約」，並要求外相園田直辭職。

(五)十月廿二日，也就是匪匪一行到日之期。兩名日本人，四十三歲的「保皇會副會長」野和武史、三十八歲的「青年雄志會隊長」清田政俊，於下午一時，爬上了東京鐵塔頂端，他們頭上各圍一面日本國旗，高呼「反對日中（共）和約」、

「鄧小平滾回去」等口號，日本鎮暴警察予以包围，僵持了兩個多小時，才接受勸告下來。

(六)在匪匪小平一行抵達羽田機場之前，有六十六輛右翼團體的大卡車，集體在機場示威，其中二十輛準備衝進機場，但因警衛森嚴，未發生事故。

(七)十月廿二日晚，又有兩名極右派青年，在外相園田官邸附近被捕。前後算計被捕的已有四個青年。

(八)十月廿三日，是日匪簽署「批准書」的高潮，反對的人士乘坐有音響的車輛，車上飄揚着中華民國的國旗，在東京遊行，他們高呼「打倒中共」的口號，懸着「弔迎鄧小平」、「處死鄧小平」等標語。另外又有一名三十一歲的青年小川一彥，拿着一封反對匪匪簽「和約」的信，企圖衝入福田首相的官邸，而被以「擾亂公務」的罪名

逮捕。

可見日本政府與匪簽訂「和約」，是衝着這無數日本人士的反對，而且蔑視許多日本青年的

生命和熱血，而作的違心之論。

第三是日本政府的一意孤行，除了前述的種種警衛措施之外，還有令人遺憾的：日本外務省屈從了共匪方面的要求，拒絕發給採訪證件給持中華民國護照的記者——香港時報記者盧冠群、台北中央日報記者黃天才。南韓的記者也受到同樣的待遇。日本外籍記者聯誼會為此經過投票決定，向日本外務省提出抗議。顯見日本政府也違背了新聞自由。

### 三

鄧匪小平一行，在日本人的反對聲中，於十月廿二日到達東京。廿三日他們第一件要做的事，就是簽署「和約」換文，由園田直和黃匪華當衆表演，福田和鄧匪小平在旁作證，然後互以香檳致祝，還互吻兩頰親熱一番。

鄧匪繼即在日展開其損人利己的各種統戰活動，包括：拜會、會談和公開發表言論。在拜會方面，他捨棄了共黨的教條原則，去會見日皇裕仁。又拜會了前首相田中角榮，與已故日本社會黨委員長淺治稻次郎的家屬，又對已故政黨分子如社會黨的片山哲、自民黨的石橋湛山、松村謙三、高崎達之助和村田省藏的遺眷施以顏色。

此外還與在野黨負責人飛鳥田一郎、竹入義勝等會晤。可說每一動作都具備了離間、拉攏的政治作用。唯一的例外，是日共的主席宮本拒絕和匪匪

共匪處於對立的地位。毛匪稱日共為「修正主義」，同時反對他們的歐共式政策。在拜會中，也可以把參觀包括在內，鄧匪一行除了十月廿五日

以前在東京進行各種活動，至十月廿六日以後，則徜徉山水，遊覽京都、奈良等風景名勝，過其

「資本主義式」的生活了。然而即使是參觀，鄧匪也處處不忘籠絡日本人，例如他參觀日產汽車

公司的座間市分廠時，在「嘉賓留言錄」中寫道：「我從偉大的日本人民身上學習到很多東西，我對他們的勤勞勇敢深致敬意。」又在口頭上說：「我現在開始真正明白甚麼叫做現代化。」這口頭的不費之惠，贏得了日產贈送一輛「總統型」的豪華轎車。

鄧匪一行與福田政府之間，在十月廿三、廿四、廿五等三日，會談了兩次，第一次的談話，據日本內閣官房長官安倍晉太郎透露，談到以下各項問題：

(一) 鄧匪指責蘇俄繼續增強其核子及傳統武器，謂由於有爆發戰爭的危險，所以共匪要從事作戰準備。美俄之間雖然努力「低溫」，但帶有「欺騙性」。

(二) 鄧匪強調：共匪支持美日安保條約及日本保衛自己的獨立。

(三) 鄧匪預料越南不會對共匪採取任何敵對行動。越南親俄是因為蘇俄在越戰末期大量援助越共；越共疏離共匪，是認為共匪妨礙其組織「中南半島聯邦」。

到了第一次，即廿五日的談話，談得很多，

範圍也更廣泛。其中最主要的仍少不了蘇俄問題

，鄧匪攻擊蘇俄對日本與匪幫是一種威脅，因而在兩天前剛生效的「日匪和平友好條約」成爲抵

制蘇俄影響的基石。

他們又談到朝鮮半島的形勢，兩人一致認爲南北韓之間大概不致重動干戈，他們一致認爲兩個韓國應在長遠的未來，依靠自己的努力，實現「和平統一」。不過，安倍晉太郎指出：日匪兩者在韓國問題政策上有基本的不同。

對於日匪間的關係，鄧匪雖然扯到釣魚台的主權，說這一代的日本人及「中國人」，無法解決釣魚台的所有權問題。這是要賴掉他在北平向園田直所講的話，同時面對海內外千千萬萬愛國的真正中國人，不能不要這一記花鎗。他更無恥的扯到中美關係，重申匪方提出與美國「建交」的三個條件，即所謂「斷交、廢約、撤軍」，並謂匪幫正等待美國考慮答覆這三個條件。

美國政府對此的反應極其靈敏，其國務院發言人甘農在十月廿六日的例行新聞簡報中，指出兩點：(一) 華盛頓與北平未就「關係正常化」一事，舉行正式談判；外傳關於「正常化」的正式談判正在進行，乃是「誤傳」。(二) 鄧匪小平在東京祇是重述他過去已經說過若干遍的「條件」，並說北平正在等待華府的答覆，「而我們未給予答覆」。

鄧匪在東京公開發言論前後共有三次，第一次是在「條約」換文儀式中，他只講了一些應酬話，涉及實質的問題不多。第二次是在福田主

全、世界和平的根源，認爲日本和共匪締結「和平約」，規定反對此種「霸權」，是一般國際條約中的創舉，將普遍受到愛好和平者的歡迎。第三次是在日本記者招待會中，把他以上歷次公開的發言，以及第一次和共匪經濟貿易關係團體集會的講話，作了總結，並提出更露骨、更具有陰謀的說明。如：關於世界問題，他認爲新的大戰危機，係客觀的存在，各國人民必須保持警覺，加強團結，積極準備。關於朝鮮問題，他說南北韓

和談進行的條件，是美軍必須先自南韓撤退。在兩分的國家中，日本也有百分之二的領土，係在分裂狀態中。日本和共匪所訂的長期貿易協定，總額二百億美元並不夠，應再擴展兩倍甚至三倍。由此看出，鄧匪在日施出混身解數，其對象實在是多方面的。單以對日本人來說，他鼓勵日本工商界，多和匪幫貿易合作，志在促進共匪的「現代化」。在政治上，他打擊了日本左翼的黨派，企圖對福田競選連任給予助力，但實際上他會晤了田中角榮，大平正芳也許成爲真正的受惠者。他迭次抨擊蘇俄「霸權主義」，特別創出日本也有百分之一領土分裂的說法，旨在堅定日本反俄意氣，拉緊日本進入它反俄的國際統戰陣線。

。至於他談及朝鮮半島，談及「中美關係」，可說是對整個亞洲遠東形勢，都投注了挑撥離間的種子。蘇俄、韓國都已有了反應。我國政府在日匪八月間初簽「和平友好條約」時，已經有過正式的評論，故這次對鄧匪的醜惡言行不再予重視，而不加論列，不過民間輿論的批評和分析還是很多的。我們把鄧匪言論，大體作以上輪廓的複

述，毫無長敵人志氣的意思，而是要加強知己知彼的深度，並且期望在日本這一個重要的據點上，對敵展開各種應有的奮鬥。

#### 四

日本人的外交技巧並非高明，這有二次大戰前後種種史料可資覆按。這次對匪簽訂「和約」，其整個過程，以及得失利弊，都是頗值得推敲的。駐東京的一名西德記者，在十一月一日報導了日本學術界，甚至外務省的疑慮，他們就憂兩點：

其一是日本與共匪對條款的重點看法不同，匪幫及鄧匪本人一再強調這項「條約」的重心是在所謂「反霸權」條款，日本對共匪「現代化」的協助祇居於次位。這樣不但會疏離蘇俄，也會疏離東南亞國家。

其二，日本的主要興趣固然在對匪貿易，但共匪是否比蘇俄更能作日本較佳的貿易夥伴頗可爭議。共匪與蘇俄提供的大約是相同的產品以及

相同的條件，但在經濟方面，蘇俄將是更有趣和更進步技術的夥伴。莫斯科的商業也較少受內部政治起伏的影響。日本人士對共匪內部的穩定問題，深感憂慮。

這些就憂都是實際的，現在已嫌遲了一些。

我們觀察，日本對匪簽訂「和約」，已導致兩個可怕的後果：

第一、日本福田內閣的外交，誇稱為「全方位外交」，表現在日匪、日俄關係上，就是「等距離」外交。現在對匪簽「約」，等於一面倒，

所謂「全方位外交」、「等距離外交」都已破產

。蘇俄對此約的反應，不會止於言詞的攻擊，它必會在軍事、外交等方面，加強對日本的壓力。現在已有在擇捉島和國后島駐軍，支持孟加拉和日本競爭聯合國安理會的非常任理事國等行動；而日本為了對抗蘇俄，勢必加強防衛力量，走上「再武裝」的途徑。

第一、共匪有其擴張的先天衝動，而且與蘇俄、美國爭霸的野心，早在毛匪周匪時期，就有過「超英」「趕美」的論調。現在華、鄧等匪不惜修正毛匪主張，進行「四個現代化」，就是它要逞霸的證明。日本不惜養虎為患，以資金、技術、物品等來幫助共匪「現代化」，其後果是難以預估的。

由此可以得一結論，日匪簽訂所謂「和平友好條約」，不但沒有增加遠東和平的契機，反而增加了潛在的戰機。後一代的歷史家必然將責備今天的日本當政者。（民國六十七年十一月十日）

註：日本參眾兩院表決情形，多取材於聯合報東北亞特派員專電。

書名：普通物理學 第一冊

（大學叢書）

作者：方 聲 恒

定價：九六元

頁數：三四六頁

本書原著者薩本棟教授，係我國物理界耆宿，研究講學，蜚聲國際。其原著始於民國廿年問世，暢銷多年，今以科學新智一日千里，本館不忍見此優良教本從此湮沒，乃延請方聲恒教授改編，配合新知，添賦新貌，補增問題及習題，是為修習科學學子所必讀。

臺灣商務印書館 發行